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от 01.12.2021 г.   № 2073
О работе образовательных организаций с банком данных по оценке функциональной грамотности
	
	Руководителям  ОО


Уважаемые руководители!


На основании письма Федеральной службы по контролю в области образования и науки от 01.10.2021 № 01-2/08-01 «Об обеспечении использования электронного банка заданий по оценке функциональной грамотности», письма министерства образования Красноярского края (далее-министерство) от 07.10.2021 № 75-14313, в связи с предстоящим в 2022 году проведением международного исследования PISA всем образовательным организациям, реализующим программы основного общего образования (далее-ОО) рекомендуется на регулярной основе организовать работу обучающихся с заданиями, размещенными на портале «Электронный банк заданий для оценки функциональной грамотности» в информационно-коммуникационной сети интернет по адресу: https://fg.resh.edu.ru (далее - Банк заданий).  


В муниципальной системе образования реализуются мероприятия на основании регионального и муниципального планов, направленные на формирование и оценку функциональной грамотности обучающихся, в том числе Красноярским краевым институтом повышения квалификации еженедельно проводятся вебинары для учителей, в рамках которых рассматриваются вопросы организации работы с Банком заданий. Банк заданий предоставляет возможность формирования тренировочных и проверочных работ и их использование для обработки навыков решения заданий по разным видам грамотностей, а также для оценки уровня сформированности функциональной грамотности обучающихся.

Также направляем статистические  данные представленные ФГАУ «Федеральный институт цифровой трансформации в сфере образования» об использовании учителями и обучающимися ОО Красноярского края Банка заданий. Обращаем внимание, что из 18 ОО города, только гимназия №1 работает с заданиями, что составляет 0,05% доли ОО ( приложение 1).

Учитывая актуальность и значимость данного вопроса, необходимо вам взять под личный контроль использование учителями в уроке Банка заданий для формирования функциональной грамотности в ОО. 

Организовать на уровне ОО информирование всех учителей, а также  родителей и обучающихся о предоставленной возможности использования Банка заданий.  На сайте ОО в разделе  «Функциональная грамотность» разместить ссылку на Банк заданий.
Приложение 1. Статистика ИС ФГ Красноярский край_Канск сентябрь - ноябрь 2021
   Руководитель                                                                                   Э.В. Боровский
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