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 Муниципального бюджетного
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       Учебный план МБОУ ООШ №22 является основным документом, устанавливающим перечень учебных предметов и объем учебного времени, отводимого на их изучение.

  Стратегическая образовательная цель МБОУ ООШ №22 - реализация идеи развития  и социализации личности, обеспечение условий для самовыражения и самоопределения учащихся,  становления личности свободной, гуманной, имеющей опыт самостоятельной деятельности и личной ответственности, развитой социально, готовой к организации здорового образа жизни.
Стратегия развития МБОУ ООШ №22 , соответствующая запросам учащихся и их родителей, отражена в Программе развития школы, Образовательной программе,  учебном плане.

Учебный план МБОУ ООШ №22 разработан на основе следующих нормативных документов: 
-Закона Российской Федерации «Об образовании»,  принятого  21.12.2012г;
-Типового положения об общеобразовательном учреждении, утверждённого постановлением Правительства РФ от 19 марта 2001 г. N 196 (в ред. Постановлений Правительства РФ от23.12.2002 №919, от 01.02.2005 №49, от 30.12.2005 №854, от 20.07.2007 №459, от18.08.2008 №617, от 10.03.2009 №216);

-Санитарно-эпидемиологических требований к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях (Санитарно-эпидемиологические правила и нормативы, СанПиН 2.4.2.2821-10),  утвержденных Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 29 декабря 2010 г. N 189;
-Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования,  утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 06.10. 2009 г. № 373 (в ред. Приказов Минобрнауки РФ от 26.11.2010 N 1241, от 22.09.2011 N 2357) в 1-4 классах; 

-Федерального базисного учебного плана, утвержденного приказом Минобразования от 09.03.2004 г. № 1312 (с изм. на основании приказов Минобрнауки РФ от 20.08.2008 г. № 241, от 30.08.2010 № 889, от  03.06.2011 №1994) в 7-9 классах;
-Приказа Минобрнауки России от 17.12.2010г №1897 (ред. От 31.12.2015). «Об утверждении федерального государственного образовательного  стандарта основного общего образования»  (Зарегистрированно в  Минюсте России 1 февраля 2011 г., регистрационный №19644) .
-Примерной основной общеобразовательной программы основного общего образования, одобренной решением федерального методического объединения по общему образованию (протокол  от 8 апреля 2015 г. № 1/15)
-Письма Минобрнауки РФ от 27.04.2007 № 03-898 «О методических рекомендациях по курсу «Основы безопасности жизнедеятельности»;
- Писем Министерства образования и науки Красноярского края      «Об    изменениях в базисном учебном плане» от 15.07.2011 № 5043/и,          от 07.09.2012 № 6471/и;
-  Устава МБОУ ООШ №22, Программы развития МБОУ ООШ №22, Образовательной программы НОО, ООП ООО
В учебном плане учитываются санитарно-гигиенические требования к   

организации учебно-воспитательного процесса:

-шестидневный режим недели для учащихся 2-9 классов;

-пятидневный режим для учащихся 1 классов;

-учебная нагрузка не превышает норму.

Учебный план МБОУ ООШ №22 состоит из:
-Учебного плана начального общего образования для 1-4 классов, в соответствии с ФГОС НОО;
-Индивидуальных учебных планов для детей с ОВЗ;

-Индивидуального учебного плана для уч-ся 7 класса, обучающегося на дому;
-Учебного плана основного общего образования  для 5-7 классов, в соответствии с ФГОС ООО;
-Учебного плана основного общего образования  для 8-9 классов, в соответствии с БУП-2004 года.
Учебный план для I - IV классов ориентирован на 4-летний нормативный срок освоения государственных образовательных программ начального общего образования. Продолжительность учебного года: I класс - 33 учебные недели, II - IV классы - 34 учебные недели. Продолжительность уроков                                              для I классов - 35 минут (сентябрь-декабрь),  45минут (январь – май),                                                         для II - IX классов -  45 минут.

   Учебный план для V - IX классов ориентирован на 5-летний нормативный срок освоения государственных образовательных программ основного общего образования. Продолжительность учебного года  для 5 – 8 классов – 34 учебные недели и 2 дня (с учётом промежуточной аттестации) , для 9-х классов 33 учебные недели и 2 дня ( без учёта экзаменационного периода).

  В 2016-2017 учебном году школа работает в следующем режиме:
  1-е классы и обучающийся с ОВЗ ( лёгкая степень умственной отсталости) обучаются   по 5-дневной неделе;

 2 - 9 классы -  по 6- дневной  учебной неделе, 
 Данный режим работы школы обеспечивает выполнение инвариантной части БУП – 2004, введение ФГОС НОО на  первом уровне обучения, введение ФГОС ООО в 5-6 классах, введение предметов НРК как форм изучения ОДНКНР в 5,8-9 классах основной школы и использование части, формируемой участниками образовательных отношений в соответствии с интересами и потребностями учащихся,  запросами родителей, и способствует более качественной подготовке к итоговой аттестации, реализации идеи развития  и социализации личности, обеспечивая условия для самовыражения и самоопределенияобучающихся.  

      В федеральном компоненте учебного плана школы определено количество учебных часов на изучение учебных предметов федерального компонента базисного учебного плана в 8-9 классах,ФГОС в 1-4х,5-7-х классах, что позволяет ученикам овладеть необходимым минимумом УУД,знаний, умений и навыков и обеспечивает выпускникам возможность продолжать образование при переходе в другую образовательную организацию.

   Часть, формируемая участниками образовательных отношений, учитывая поэтапность введения, представлена различными предметами в соответствии с Законами Красноярского края и включает часы, отведенные  на изучение предмета  ОБЖ  (5-7, 9 классы), и изучение предметов по выбору.     На первом уровне обучения основы безопасности жизнедеятельности изучаются в интегрированном учебном предмете «Окружающий мир».

   Учебный план Школы соответствует федеральному базисному учебному плану образовательных учреждений, реализующих программы общего образования, даёт возможность школе определиться в своей образовательной стратегии. Реализация данного учебного плана предоставляет возможность получения стандарта образования всеми обучающимися, позволяет достигнуть целей программы развития школы, удовлетворить социальный заказ родителей, образовательные запросы и познавательные интересы обучающихся.
I уровень обучения.

   На I уровне обучения  в   1-х, 2-х, 3-х и 4А классах реализуется УМК «Школа России», ориентированный  на духовно-нравственное развитие и воспитание школьника, построенный на современных достижениях педагогической науки и на исключительно ценных и значимых традициях отечественной школы;

 в 4Б классе - обучение по образовательной системе «Школа 2100», которая направлена на  общее развитие каждого школьника и реализует принципы развивающего обучения.

Компонент образовательного учреждения учебного плана представлен: 

Во всех классах I уровня обучения  - часами для прохождения в полном объеме федеральной программы, 

во 2,3,4 классах - предметом «Риторика»,  который способствует развитию речи, формированию коммуникативных, познавательных, рефлексивных компетенций и развитие речевых навыков учащихся и первичных навыков работы с текстом.

  Также учащимся предложен курс  «Развитие познавательных способностей», который способствует формированию и развитию логических умений учащихся, направлен на осознание целостной картины мира и повышение уровня математического образования.
  Учебный предмет «Информатика»  направлен на обеспечение всеобщей компьютерной грамотности, на умение осуществлять поиск, обработку и применение необходимой информации для решения практических задач, формирование метапредметных умений.

                                            II уровень  обучения.

   Часть, формируемая участниками образовательных отношений  в учебном плане  8-9 классов реализуется в соответствии с изменениями, предусмотренными законами Красноярского края «Об изменениях в базовом учебном плане». Часть, формируемая участниками образовательных отношений  в 5-7 классах, позволяет углубить знания уч-ся по отдельным предметам.
  Пропедевтический курс «Информатика» в 5-7 классах направлен на обеспечение всеобщей компьютерной грамотности и  на развитие коммуникативной компетентности, на умение осуществлять поиск, обработку и применение необходимой информации.

   В учебный план 5 – 7, 9 классов введен курс «ОБЖ»,  который знакомит учащихся с характеристиками различных чрезвычайных ситуаций, причинами их происхождения и последствиями, способствует приобретению знаний и умений по защите жизни и здоровья в условиях опасных и чрезвычайных ситуаций.
В соответствии с ФГОС в пятом классе предполагается изучение новой обязательной предметной области «Основы духовно-нравственной культуры народов России» и продолжается реализация главной цели: «Формирование первоначальных представлений о светской этике, об отечественных традиционных религиях, их роли в культуре, истории и современности России». Результатом обучения должно стать пробуждение интереса к культуре других народов, сформированность таких личностных качеств, как толерантность, способность к равноправному объединению, сотрудничеству, взаимодействию. Курс «Основы духовно-нравственной культуры народов России» обогащает процесс воспитания в школе не только новым содержанием (ознакомление с традиционными религиями Российского государства), но и новым пониманием сущности российской культуры, развивающейся как сплав национальных традиций и религиозных верований. Исходя из этого особое значение курса «Основы духовно-нравственной культуры народов России» заключается в раскрытии общечеловеческих ценностей, которые объединяют (а не разъединяют) светскость и религиозность. В соответствии с этими тебованиями в 5 классе введён курс «История Красноярского края», интегрирующий развитие навыков проектной деятельности, направленный на формирование коммуникативных, личностных и метапредметных компетенций, и воспитание патриотизма и уважения к малой родине.
  В   5-9 классах введен курс «Математическое моделирование», который способствует развитию абстрактного логического мышления, формированию алгоритмической культуры, представлений о математическом языке как средстве моделирования процессов и явлений, пространственного видения, переноса и интеграции знаний как результата использования знаково-символических средств и/или логических операций сравнения, анализа, синтеза, обобщения, интерпретации, оценки, классификации по родовидовым признакам, установления аналогий и причинно-следственных связей, построения рассуждений, соотнесения с известным
в 8 классе - с целью реализации программы развития школы введен курс «Я выбираю профессию», который направлен на социализацию учащихся и выбор предпрофиля и профиля в дальнейшем; 
  В учебный план 5-х - 9 классов введен курс «Комплексный анализ текста», который способствует формированию навыка коммуникации и  требует познавательных, рефлексивных компетенций, создания письменного или устного текста/высказывания с заданными параметрами: коммуникативной задачей, темой, объёмом, форматом (например, сообщения, комментария, пояснения, призыва, инструкции, текста-описания или текста-рассуждения, формулировки и обоснования гипотезы, устного или письменного заключения, отчёта, оценочного суждения, аргументированного мнения и т. п.), аналитических способностей учащихся.
   Часть, формируемая участниками образовательных отношений, представлена в учебном плане 9 класса следующими предметами:

   - «Твоя профессиональная карьера» - курс, направленный на социализацию учащихся и осозннанное самоопределение;
   -«Математическое моделирование»- спецкурс, который позволяет систематизировать знания о математическом языке как универсальном языке науки и техники, средстве моделирования процессов и явлений, способствует развитию логического мышления, формированию алгоритмической культуры, пространственных представлений и более качественной подготовке к государственной итоговой аттестации и выбору профиля для дальнейшего обучения;

  -«Комплексный анализ  текста»- курс, усиливающий блок языкознания и предполагающий более качественную подготовку учащихся к сочинению, предлагаемому в блоке «С» государственной итоговой аттестации;

  - 2 часа отведено на организацию ППП обучающихся нв школе, 1 час компонента образовательного учреждения отведён на организацию ППП обучающихся  в муниципальной образовательной сети;

Внеурочная деятельность в соответствии с требованиями Стандарта организуется в МБОУ ООШ №22 по основным направлениям развития личности (духовно- нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное, спортивно- оздоровительное). Организация занятий по этим направлениям является неотъемлемой частью образовательного процесса в школе. Содержание данных занятий формируется с учётом пожеланий учащихся и их родителей (законных представителей) и осуществляется посредством различных форм организации, отличных от урочной системы обучения, таких, как экскурсии, кружки, секции, конференции, школьные научные общества, олимпиады, конкурсы, соревнования, поисковые и научные исследования, общественно полезные практики. При организации внеурочной деятельности обучающихся МБОУ ООШ №22 использует возможности учреждений дополнительного образования, культуры, спорта. В период каникул для продолжения внеурочной деятельности используются возможности специализированных лагерей, тематических лагерных смен, летних школ.
Пояснительная записка

к   учебному плану МБОУ ООШ №22 
 для детей с  ОВЗ 

(ЗПР, нарушением интеллекта:легкой степенью умственной отсталости)
на 2016 – 2017 учебный год

Учебный план составлен на основании:
1) Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 г. №273-ФЗ.

2) «Санитарно-эпидемиологических требований  к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях», утверждённых  постановлением  Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 10 июля 2015г. № 26 «Об утверждении СанПиН 2.4.2.3286-15 «Санитарно-эпидемиологические требования  к  условиям и организации обучения  и воспитания в организациях, осуществляющих образовательную деятельность по адаптированным основным общеобразовательным программа для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья».

3) Приказа Министерства образования Российской Федерации от 10.04.2002 № 29/2065-п «Об утверждении учебных планов специальных (коррекционных) образовательных учреждений для обучающихся, воспитанников с отклонениями в развитии».

4) Приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 03.06.2011 № 1994 «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утвержденные Министерством образования Российской Федерации от 9 марта 2004 года № 1312».

3) Методических рекомендаций по формированию учебных планов для организации образовательного процесса детям с ограниченными возможностями здоровья в Красноярском крае. Приложение к письму министерства образования и науки Красноярского края №75-9151 от 04.09.2015г.

В 1-х – 4-ых классах осуществляется начальный этап обучения, на котором общеобразовательная подготовка сочетается с коррекционной и пропедевтической работой.

В индивидуальные учебные планы для детей с ОВЗ(ЗПР)  включены часы для коррекции, способствующие постепенному выравниванию обучающихся в интеллектуальном и знаниевом плане и их переходу к норме.

В федеральную (инвариантную) часть включены образовательные области: «Язык», «Математика», «Обществознание», «Естествознание», «Технология» и соответствующие им учебные предметы. Вышеперечисленные предметы наиболее важны для развития и коррекции познавательной деятельности, обучающихся с ОВЗ ( умственной отсталостью) от младшего школьного возраста до юношеского. В этой части особое внимание уделяется развитию связной и письменной речи, усвоению элементарных основ математики, предметов из естествоведческого и обществоведческого цикла. 
Образовательная область «Математика» для детей с УО представлена элементарной математикой и имеет практическую направленность с целью обеспечения жизненно важных умений обучающихся по ведению домашнего хозяйства, их деятельности в доступных профилях (профессиях) по труду. Математика вносит существенный вклад в развитие и коррекцию мышления и речи, она значительно продвигает большую часть обучающихся на пути освоения ими элементов логического мышления. Математические знания реализуются и при изучении других дисциплин учебного плана: истории Отечества, географии, физической культуры, изобразительного искусства и др. В них конкретизированы пути и средства исправления недостатков общего, речевого, физического развития и нравственного воспитания умственно отсталых детей в процессе овладения каждым учебным предметом, а также в процессе трудового обучения. Особое внимание обращено на коррекцию имеющихся у отдельных учащихся специфических нарушений, на коррекцию всей личности в целом.

Специальная задача коррекционных курсов - коррекции специфических нарушений, трудностей формирования жизненно необходимых знаний, умений и навыков, имеющихся у обучающихся.
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